

## OD NAŠICH DOPISOVATELŮ.

**Perry, O. T.** — Ct. red. Pokroku Západu! — Jak již tomu dlouho co od nás nepřišlo do toho, o čem nů- ho a přece jest zde tak četná česká osada. Novinek zde je dost, tak že stihá jedna druhou a stojí všechny za uveřejnění. Myslím, že páni dopisovatelé práskli do bot se zdejším bankery a zanechali za sebou kletbu, nálek a proklínání. Již tomu dva roky, kdy byly sloupce bohaté ve všech českých časopisech, ale zpěly tak podivně, kdo to jen trochu znal, tak to až v očích stěpalo. Lid český sem jezdil tak četně, mnozí vykouplili, někteří jeli zpět. Mnozí z těch co vykouplili, byli nataženi o poslední zold. Ovšem, že zde byla chasa všech národností a tím každý lnul k národnosti, ale o pobeštnosti kdo by si byl myslil, ten by se byl mýlil až na malou výminku a přece jest to ku podivu. Před rokem koupil zde rodák p. Král z Dakoty pozemek. Prostředníkem byl p. Kup s jeho kroužkem a ještě přídatek byl Ajris. Zaplatil čestně a přál si jen, aby bylo vše v pořádku, což p. Kup jistil. Po zaplacení byla jistota jen jediný den a p. Král měl místo 160 akrů 120; jedna čtyřlístka byla lanem od Indiána zabrána. Tu naléhal p. Král, by mu byly peníze vráceny, což kroužek sblbil do osmi měsíců. Ovšem osm měsíců již minulo a kroužek prask, tedy si chytil p. Král boosa p. Kup a ten peněz již neměl, tak ho p. Král začaloval a teď bručí v base a sbírá záruku, dovolává se rodáků, ale kam pak s tou flintou, žádný nechce o tom ani slyšet. Inu, ať bručí v base, možná že ho to poučí. Někteří ovšem něco ušetřili a uložili na bank a ten udělal úpadek a jsou též narovnáni. Žel, že mnozí nařinici přišli o jejich těžce vydělaný zold a teď zde zavládá takový nedůstatek a bída hotová. Zde byly odhady tak vysoké a páni ter- ritoriální komisaři to ještě zvýšili o 35 procent a zase takový rámus jako v Israeli a ke všemu tomu si ještě určili do 20. prosince zaplatit alespoň polovic, jinak se musí platit 2 proc. měsíčně. Některé okresy jsou nespokojeny a soudy začínají pěkný pořádek. Máme zde několik zbrklých advokátů a ti mají bíč a ženou nás na kterou stranu chtějí, ano před volbou byli beránky, ač více v skutečnosti. Nešťastná neznalost! Dne 18. prosince nám zde přeleho blýskalo jako v létě a trvalo to celý den a noc; 19. zase padal snh, tak jsem tak popleten, že nevím je-li léto neb zima. Půda byla ještě v dobrém stavu, ale to neškodí. Cesty jsou ovšem moc blátnivé, ale za to každý jest naplněn útechou na dobrou úrodu. Pšenice vypadá dosti pěkně, však jest již na úsaze; 22. dostali jsme opět déšť a to jest již trochu mnoho. Jsem se suché krajiny, ale pro pána krále utopit se přece nechci. Náš národní život jest zde jedno- tvárný, každý hledí jen do budoucnosti, jak není peněz všecko zaniká. Jen naše poločeská mládež se časem povyzrá, ale tu milou češtinu není od ní slyšet. Osloví-li mladík dívku českou, ona vždy odpoví anglicky. Jest to smutné, že nám tak mládež odumírá; kam dospějem v druhém pokolení, kdyby to bylo všude tak smutné? Jest to zajisté vinou rodičů, kdyby vštěpovali svým dětkám tu milou českou řeč.

Vy matičky české, jenž máte dcerky hezké, hleďte je štěpovat v češtině vyučovav, aby se v českých mravech skvěly a v pravé češky rozvřjely. Váš Jiřík pozorovatel.

**Nová Praha, Minn.** Ctěná red. P. Z. Váš cestující jednatel, pan Sinkule, se zmlouvá mezi jinými též o okolí Pine City a Berouna v Minnesotě, a chválí dost. Toť vše z řeči

pánů pozemkových jednatelů, neboť ti znají vše vychvátit až z toho člověk zpitomí a dá se jim na lep chy- tit. Pak se s tím honosí tolik a to- lik už jich máme, a tudíž vylákají jich ještě více. Tak byly i zde v okolí Nové Prahy ty pozemky jako u Pine City a Berouna, za ten pravý ráj vyhlášené.

Proto ten dobrý český lid jest zve- davý a dohrách(?) pozemků žádostivý, jen — jen se tam hrul. Není tudíž divu, že jsem si též vyjel na výlet do Pine City prohlédnouti ty vychvalované a tak dobré(?) pozemky.

Bylo to 19. září, když jsme přijeli já a p. Kanou a p. Fr. Jelínek s man- želkou do Pine City kol 11. hodiny večer, kdež očekával nás pan Fr. Karas pozemkový jednatel na nádra- ží, a poněvadž v tu dobu v městěku bylo již vše pohřšeno ve spánek, vzal nás P. Karas na farmu, kde by- dlí, se 3 mil. vzdálenou od města, kdež nás jeho paní vřídne přivítala a pohostila, začež jim srdečný dík.

Druhý den ráno zapřáhnul p. Karas silných pár koní a jeli jsme k vý- chodu, totiž do lesů, na ty pozemky. Na první pohled se krajina líbí. A při tom sgent vy- hvaluje tak, že se člověk dá chytit, zakoupí a nějakou tu záruku už musí dát, ať pak drží koupí nebo ne. A tak se stalo i s námi. Ale tomu všemu napomáhala letošní úroda, která byla vskutku skvělá. Nu ale, jak se říká: Pozdě bycháhonit, a tak i já později jsem shledal, že není vše zlato, co se blyští, a proto ani půda není takovou, jak ji vychvalují.

Tamnější farmaři, kteří jsou tam již 14—16 roků usazení, pravili, že měli takovou úrodu za 12 roků jed- nou. Leč agenti se letošní úrody chytili a lid na pozemky sem vyzvá- jí, aby co nejvíce lantu prodali, což se jim výborně daří. Vždyť agenti za to ručí, že půda dobře ročí, jen když dost — přst.

Tak jsem shledal u starších již osadníků 2—3 krávy a silných ta- žných pár koní. (Jo holenku ty koně jsou ale dlužené a sice od dřevař- ských společenstev pro dobu letní.) A štětináci jsou vzácností. Nedi- vím se tomu pranic vždyt tam luk není, vyjma umělé dělaných, a i těch je po skrovnu. Neboť jest krajina lesnatá, místy od posledních ohňů prohořelá, a tudíž žádná tráva ani pro pastvu ani pro senoček neroste, jenom divoká, neužitečná. Tu ovšem nemůže farmer mnoho dobytka cho- vat.

Obyčejně bývá první starost, vzdělat kus lesa pro zahradu, a pak k bramborám, jichž se tam tolik daří, ale to nehorší při tom, že nic neplátí, neboť se prodávají za 7 centů bušl a to sotva stačí na dovoz, kdež je pak ostatní práce? A luka? ty se nechá- vají až na posleď.

Kde pak vzít krmivo? To dosvěd- čují též ty opuštěné farmy, kterých mají agenti hojnost na prodej. Pro- tož myslím, že bude lepší všecky okolnosti dobře rozvážit dříve, než se tam horempádem stěhovat. Toť jest můj náhled.

V účte Václ. Posel

**Clarkson, Neb.**—Ct. red. Jelikož jste učinili několikrát zmínku ve Vašem listu o mém neštěstí, dovolte abych vypsál, jak se vlastně všecko stalo. Po minulém 3 roky byl jsem stihán stále neštěstím. Tehdy shořel mi mláček stroj. V rok následující koupil jsem nový, ale zlopoštěná ruka paliče mne on připravila, dříve než mláčené započalo a s ním shořelo i jiné polní nářadí. Vída že mám nepřátele a nechť se je vystavití je- jich zlobě, zanechal jsem mláčené a počal jsem chovatí vepřový dobytek. Dochoval jsem se do loňska 72 kusů a těžil se, že až je prodám, zbavím se dluhu. Měl jsem 750 bušlů kuku- řice, která měla cenu \$350, kdybych jí byl prodal; tu jsem prasaty zkrmil, pak ale přišla cholera a já ztratil vše.

Tu se vyskytl pokušitel v podobě krajana Antonína Žabky, který mi vyprávěl, že jsou k dostání falešné peníze, k nepoznání od dobrých, že už mnoho lidí jimi zbohatlo, že jich je v oběhu více než dobrých a pod- lákavě řečí vadil, až jsem si dal říci a jel se podívat na ty peníze. Cesta mne nic nestála a bylo vyjednáno, když peníze dostanu, že pan Žabka si vezme polovici. Ale to jsem musil stříbit, že žádnému nic nešoknu. Dostal jsem \$21 na ukázkou a to byly peníze jako obyčejné, žádný neviděl rozdíl. Uvářil jsem tedy, jak mi pan Žabka povídal, že s těmi penězy moc lidí zbohatlo. Proč bych já si také z dluhu nepomohl, když jsem měl tolik neštěstí? Požádal jsem otec o půjčku asi \$500, pod zámin- kou, abych mohl věřitele uspokojit, čemuž otec uvěřil, znaje nehody, jež mne potkaly. Ovšem, kdybych se byl zamnil, k čemu se je dlužím, mohl jsem být zachráněn, neboť otec o tom šbalství již dříve četl a já teď také vím, že nejsem samojediny, co těmi štábaly k napálení přišel. Bylo to na 4. července, když jsem viděl ty peníze na ukázkou a nabízel se ihned je koupiti a chtěl jsem za ně dáti notu. Na to mi odpověděli, že musí být hotové, že bych se mohl pak zdráhat notu zaplatit co nezakonitou. Musil jsem tedy vrátit se domů s prázdnem. Když mne lidé moc upo- mínali, tedy jsem se tam pustil znovu s \$500. Když jsem vatoupil do světnice ku H. Moore, kde jsem měl ty peníze dostat, viděl jsem hned, že je zle, neboť pootevřenými dveřmi zahlédl jsem v druhé světnici dva chlapy připravené na střelbu. Viděl jsem je v zrcadle na prádelnicu, který proti dveřím stál. Tu jsem hned viděl, že je zle a že může býti konec mého života. Ten H. Moore jednal se mnou ovšem úlisně, jako ten nejlepšší člověk i zrovna mi vypo- čítal \$8,000.00 a vložil je do bedničky. Jak je do ní zamknul, tedy ten Bill Vossburg, co mne tam přivedl, stál za mnou a zrovna bedničku vzal a pravil, že už je plný čas na vlak, aby nám neušel, i vystoupil ven ze dveří, jimiž jsme přišli do vnitř, ale Moore na něho volal, aby šel nazpět, že já ještě mu nedal peníze. Já sice již očíil, co se asi kuje, ale pomyslíl jsem si, lepší život než peníze, vem peníze čert a dal jsem mu tedy bali- ček svých peněz. Vossburg vrátil se s bedničkou a položil jí na stůl a Moore ji ještě otevřel, nepochybně aby se přesvědčil, zdali obsah je už zaměněn a tu já do ní též okem mrsknul a už jsem viděl, že jsem ošizen. Byl jsem ale zticha a myslil si jen, abych se z toho doupěte ven dostal. Když Moore se přesvědčil, že je to bednička s papírem a ne pe- nězy, tedy ji honem zabalil a vstrčil mi ji do rukou, načož Vossburg se mnou šel, že mne zavede na nádraží. Já byl pln radosti, že se dostanu ven z toho pelechu loupežnického a dou- fal jsem, že mohu ještě přijíti ku svým penězům. Myslil jsem totiž, že ozaámím to prvnímu policistovi, jehož uvidím. Ale Vossburg mne vedl ulicemi klidnými, kde policistu není ku spatření a tak jsme dospěli nádraží, aniž bych policistu uviděl. Až když jsme přišli na nádraží, tu Vossburg že mi půjde koupit lístek abych si sednul do očkárny. Tu jsem teprvé policistovi sdělil co se děje a on slíbil, že taškáře zatkne, abych jen usednul. Když Vossburg pří- nesl lístek, pravil mi: "Tak synu, tu máš lístek a až přijede první vlak, sedni naň a budeš na cestě do Chi- cago. Good bye!" Když ode mne odcházel, zastoupil mu policajt cestu a pravil mu: "To není tvůj syn, to je nějaký venkovan". Vossburg mu odpověděl, že s nfm nemá co mluvit a chtěl se odklidit, ale poli- cista jej zadržel a tázal se ho, co bylo v tom balfčku co mi dal. To je přy- jídlo na cestu. Policista mu praví, že to asi není jídlo, ale že mne oš-

**MATKY!** Když se dětky Vaše nachladí a třpí kašlem, dávejte jim

# ALLEN'S LUNG BALSAM

Nebojtejte svým v žádném případě a mělo býti dáno dětkám bez obav. Paní jedna píše: "Někdy si musím někde nastěhova do nachlazení své děti, bychom se neodporučila Allen's Lung Balsam. Toho pro nás učil. Jest pravým přístom všech třpících nachlazení a plic." Paul E. Cottrell, Jackson Mich.

Obraďte se náležitě v outkaných se zastavením kašle. Mno- ho mladý život mohl být zachován, kdyby žádná matka poučila

## ALLEN'S LUNG BALSAM

Na prodej u všech lékárníků. Cena 25c., 50c. a \$1.00.

lí. Jak mu to řekl, nedostal více z něho ani slova. Sebral jej tedy a že ho přinutí aby mluvil. Mně řekl, abych šel za nimi. Šli jsme asi přes tři bloky a potkali jsme detektiva, jemuž policista řekl, aby šel se mnou do toho místa kde jsem byl ošizen. Když jsme tam přišli tedy tam ne- bylo ani stopy po nikom a mne od- vedli do "Detention House" co svěd- ka proti Vossburgovi a když bylo po soudu, tedy jsem byl propuštěn do- mů. Peníze co našel u Vossburga mi dalí, což bylo \$15 a on přišel k odsouzení na 15. roků do Sing Sing. (Pozn. red.—To je omyl. Vossburg byl sice při přelíčení uznán vinným, ale jak jsme již sdělili, byl soudcem propuštěn na svobodu, že-prý nemů- že mu býti bráno ve zlé, když pod- vodníkem na obecnosti se státi.) Mimo něho zatčeni byli William a Henry Norton, však nebyl jsem v stavu žádného z obou určitě stoto- žniti a proto byli propuštěni. Když jsem přijel domů, shledal jsem, že mezi tím zemřela moje manželka i dítko a že můj majetek byl po sarti manželčině zabaven i měl jsem pou- ze jen p. Anton Kubškoví a mému tehánovi John S. Mršnému za to co děkovaťi, že nepřišlo vše do prodeje. Jsem doma nyní již několik týdnů, avšak nemohu se upokojit, nemohu zapomenouti na můj drahou man- želku a dítko. Co nejhoršího, že mi též dávají vinu za její smrt, ač dle lékařského uznání zemřela na hlavničku. Při tom ovšem pozbyla v nemoci následkem herečky rozu- mu a klevetiví lidé tvrdí, že to bylo následkem mého odjezdu. Jakou radost za těch okolností na světě mám, může si každý pomyslit. A co nejhoršího, že nedostane se mi útřpnosti, jakéž vzhledem k mému neštěstí zasluhuji, a tak musím né- sáti celou tíži neštěstí svého v tom vědomí, že kdyby nebylo návodů jiných, nebyl bych do těchto mst přišel. S účtou Ant. Cimř.

**Linwood, Neb., 25. pros. 1895.**— Ct. red. Pokroku Záp.: Opět naro- dil se jeden mesiář, totiž pro bobáče, ale kdy se narodí pro chudého, to se nedá určitě říci. Tak jsme přečkali ten advent v bázi boží a teď nám nastane opět čas zábav, divadel a bálů. Zde (totiž v Butler Co.) máme na programu již několik zábav ku předu. Podporují Sokol Tyrš bude dávat divadelní představení v den 6. ledna na sv. tři krále: "Pan farář a jeho kotelník", krásná a zábavná to hra a poněvadž je obsazena dobrými herci, není pochyby, že bude hojná návštěva. Těl. Jed. Sokol Linwood dávala divadelní představení v sni p. Vítámváse na štědrý večer, ku všeobecné spokojenosti. Učitel pan Anton Mašek požádal vánoční stro- mek, se zpěvy a deklamacemi; z nich se nejvíce líbila deklamace sl. Maru- šákové, a pak Santa Clause když se dostavil, vyprávěl obecnostu kde se zdržuje přes leto. Je přy totiž pre- sidentem, dělá dluhy a chodí na ry- by — a. Na Sylvestra bude dávat Národní Kapela koncert u p. Uřídila v Abie, spojený se solovými výstupy a deklamacemi. Podobná zábava zde ještě nebyla nikdy a všeobecně se očekává, že se obecnostva sejde dost. Na programu je 14 úsel, 8 overture, Minerva Polka, solo pro křídlovku a poděkování se starého roku a uvítání nového. — S přáním

všeho dobra a v naději na lepší úasy znamenám se —

**Linwood, Neb., 26. pros. 1895.**— U nás v Saunders Co. byl "krismus" oslaven i českými učitelkami ve ško- lách a byl to také zajímavý pohled na tu nevinnou drobotinu, s jakou radostí se na stromek vánoční těšila. Kéž by tak potěšily všecko lidstvo narozeniny největšího Mistra! Chťež každé srdce dobré sledovat příklad té nepomíjející lásky k veškerému lidstvu, již Kristus učinil! Kéž šel! ten dojde apinění a hvězda křesťan- ské osvěty ná u světě!

Též jsme si založili vzdělávací spolek (Literary Society). Hodláme se taky trochu zlepšovav duševně — je to asi na způsob ideje Kostoryzo- vé. Přednášky budem mít české i anglické. Jinak miří život náš v jednotvárné stejnosti. V účte

Boleslav J. Kavan.

**Norman, Wis., 23. pros.**— Ctěná red.: Dne 26ho září nás potkala zlá nehoda. Vraceli jsme se s pole do- mů a uviděli směrem od našeho oby- dlí vyvaliti se kouf. Nevěnovali jsme tomu dālší pozornosti, neb v lese hořelo od jara, však když jsme přišli blíže, poznali jsme, že chytila naše stodola a v 5 minutách bylo vše v jednom plameni. Chťež jsme vy- nášet aspoň peřiny a šatstvo, ale to nám vše hořelo v rukou, neb byl ná- ramný vítr, tak jsme nezachovali skoro pranic, i na nás hořely šaty. Kdo nezažil něco takového ani neu- věří jak je člověku tou chvílí. My neviděli v ten čas pro kouf nikam, jen jsme slyšeli praskot, tak jsme myslili, že okolní sousedé též všichni vyhořeli. Až když kouf drobet ule- vil, viděli jsme, že obstáli; ale o 5. hod. chytilo u souseda Malečka a shořely mu ploty kol farmy, však stavení obstálo. Byl bych Vám o tom podal zprávu dříve, ale shořely mi brejle a čekal jsem až si budu moci koupiti jiné. Jsme postaveni následkem té nehody u velikou bídu.

V účte Vaš odběratel

Frant. Wildman.

**Newkirk, Okla.**— Zde jsou klej- my na prodej od 700 do 1500 dol. za 160 akrů. Půdy jsou zde dobré, též vady. Je nás tu 12 rodin Čechů a rádi bychom viděli, aby zdejší osada zrostla, aby nás tu bylo více. By- dlíme 7 mil. na západ od Newkirk.

V účte Matěj Decker.

**Dva životy zachráněny.**

Paní Phoebe Thomas z Junction City, Ill., bylo lékařá řečeno, že má souchoti- ny a že není pro ni naděje, avšak dvě láhve Dr. King's New Discovery úplně jí vyléčily a ona tvrdí, že jí zachránily život. Pan Thomas Eggers, 139 Florida St., San Francisco, třpící prudkým nachlazením a nalézající se téměř na cestě k souchotinám, zkusil bez výsledku roz- ličné léky, až konečně koupil láhve Dr. King's New Discovery a ve 2 týdních byl vyléčen. Takovéto výsledky dokazují záračnou působivost tohoto léku proti kašli a nachlazení. Láhev zdarma na zkoušku u Goodman Drug Co., Omaha, Neb. Cena láhve 50c. a \$1.00.

## Anglicky mluvíti, psáti a čísti

naučíte se nejsnaze a nejdříve v "Praktické škole anglického jazyka". Vyšlo už 8 úsel. Nejlepší kultura pro samo- uky. Využít můžete dlouhých zimních večerů a naučte se anglicky. Každý vi nelépe sám o sobě, když se anglicky co nejdříve naučí, jaké veliké výhody na něho čekají. Všech 12 úsel 92, 6 ú- sel \$1.25. Přihlaste se brzy. Dostanete žíla od začátku. Adresa: Ant. M. Soukup, 599 Throop st., Chicago, Ill. aneb Pokrok Západu, Omaha, Neb.